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BIOLOGIA 
 
▬▬▬ QUESTÃO 1 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

Na figura abaixo, estão esquematizados dois importantes processos celulares (I e II). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
De acordo com a figura, responda: 
a) Qual processo fisiológico está envolvido nas representações I e II, respectivamente? Qual  

organela celular é especializada para realização de cada processo?          (2,0 pontos) 
b) Como os processos I e II estão envolvidos no fluxo energético de uma cadeia alimentar? 

(3,0 pontos) 
 
▬▬▬ QUESTÃO 2 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

A gametogênese é fundamental para o sucesso reprodutivo dos animais. No homem, a 
espermatogênese é um processo que garante a produção dos gametas e ocorre nos testículos. A 
figura abaixo ilustra algumas fases desse processo. 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

De acordo com a figura, 
a) classifique cada uma das fases indicadas;             (1,0 ponto) 
b) quais são as porcentagens dos genótipos no final da divisão meiótica?        (2,0 pontos) 
c) explique dois eventos, que ocorrem na espermatogênese, que garantem a variação gênica na 

reprodução sexuada.                (2,0 pontos) 

IV V VI 

A 

a 
B 

b 

III II I 

Luz 
solar 

½ O2 ½ O2 
Carboidratos 

CO2  +  H2O 

Processo 
I 
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II 



UFG-PS2007                                                                                                                           GRUPO-2 

 2 
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▬▬▬ QUESTÃO 3 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
Os gráficos abaixo representam o efeito inibitório de dois antibióticos (I e II) sobre a síntese 

protéica em culturas de Staphylococcus aureus. As setas nos gráficos indicam o momento em que 
foram administrados os antibióticos nas culturas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Com base nos gráficos, explique a atuação dos antibióticos I e II sobre a síntese protéica.  

 (5,0 pontos) 
 
▬▬▬ QUESTÃO 4 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

A maioria dos insetos passa por sucessivas mudas ou ecdises, do ovo até a fase adulta, cujo 
controle é feito pelo hormônio ecdisona. Na década de 1970, foi descoberto um hormônio vegetal, o 
brasinosterol, cuja estrutura química é muito semelhante ao hormônio ecdisona. Pesquisas recentes 
relatam que o brasinosterol, se administrado em insetos, bloqueia o efeito da ecdisona. 
De acordo com as informações acima, responda: 
a) Qual é a vantagem para o meio ambiente do uso potencial do brasinosterol na agricultura? 

(2,0 pontos) 
b) Por que os insetos ametábolos, como a traça-de-livro, poderiam ser menos susceptíveis ao 

tratamento com brasinosterol do que os insetos hemimetábolos, como o gafanhoto?     (3,0 pontos) 
 
▬▬▬ QUESTÃO 5 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

Várias aves apresentam dispersão, que é uma forma de deslocamento dependente de fatores 
como barreiras geográficas.  
a) Os pingüins, que nadam desde o sul da Argentina até o litoral do Rio de Janeiro, não apresentam 

dispersão. Explique.                (3,0 pontos) 
b) Explique duas adaptações das aves para o vôo que tenham relação com o peso corporal. 

(2,0 pontos) 
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▬▬▬ QUESTÃO 6 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
 
Os rins mantêm o equilíbrio hídrico no corpo por meio da regulação da quantidade e dos 

componentes do líquido dentro e fora das células. Quaisquer distúrbios dos canais de água nos 
néfrons, ou do hormônio antidiurético (ADH), podem levar a doenças, como a desidratação. 

O gráfico abaixo representa duas situações diferentes, em que as duas curvas se sobrepõem 
até a metade da porção D do néfron. 

 
Com base nas informações acima, 
a) explique qual curva poderia representar uma pessoa com desidratação;        (3,0 pontos) 
b) quais são as partes do néfron onde o ADH atua?            (2,0 pontos) 
 
▬▬▬ QUESTÃO 7 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
 

Leia o texto. 
 

Saúde investiga quatro casos suspeitos em Goiás 
 Goianos que beberam caldo de cana em cidades do litoral de Santa Catarina − SC 
vão se submeter a exames para verificar se foram contaminados pelo Mal de Chagas. A 
principal suspeita das autoridades de saúde é de que a contaminação pelo Tripanosoma 
cruzi (T. cruzi) tenha acontecido pela moagem do barbeiro (inseto hospedeiro do 
protozoário) juntamente com os caules da cana de açúcar para a produção de garapa. 
Nessa hipótese, teria acontecido nos casos confirmados em SC uma hiperinfecção, por 
causa da grande quantidade de parasitas lançados na circulação sanguínea juntamente 
com o caldo de cana. 

O POPULAR, Goiânia, 29 mar. 2005. 
 
O texto relata uma forma diferente de contaminação do homem pelo T. cruzi. Explique: 
a) Como ocorre a forma habitual de transmissão da doença de Chagas?           (3,0 pontos) 
b) Dois fatores que vêm contribuindo para o aumento desses insetos transmissores da doença de 

Chagas na zona urbana.                 (2,0 pontos) 
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QUÍMICA 
 
▬▬▬ QUESTÃO 08 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

Um analista necessita de 100 mL de uma solução aquosa de NaCl 0,9% (m/v). Como não 
dispõe do sal puro, resolve misturar duas soluções de NaCl(aq): uma de concentração 1,5% (m/v) e 
outra de 0,5% (m/v). Calcule o volume de cada solução que deverá ser utilizado para o preparo da 
solução desejada.                 (5,0 pontos) 
 
▬▬▬ QUESTÃO 09 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

De acordo com um estudo de indicadores ácido-base (Quim. Nova 2006, 29, 600), o equilíbrio 
ácido-base do corante azul de bromofenol pode ser representado por  
 

 
OH

Br Br

C O
S

O

O

Br

HO

Br

Cor amarela Cor azul

H++

O

Br

C

Br

HO

Br SO3
-

Br

IND IND-

 
e o perfil da concentração desse corante em função do pH é representado no gráfico abaixo. 
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Com base nas informações apresentadas, 
a) identifique as espécies químicas presentes na solução em I, II e III;          (3,0 pontos) 
b) calcule o valor da constante de equilíbrio em II, sabendo que nesse pH, [H+] = 3,2 x 10-4 mol/L. 

(2,0 pontos) 
 
 
▬▬▬ QUESTÃO 10 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

Superóxido de potássio sólido, KO2(s), é comumente empregado em máscaras protetoras 
contra gases. Esse superóxido remove tanto o vapor d´água exalado quanto o gás carbônico. O 
vapor d´água é removido após reagir com o superóxido. O gás carbônico é removido após reagir 
com um dos produtos da reação anterior. Escreva as equações químicas que representam as 
reações químicas envolvidas.               (5,0 pontos) 
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▬▬▬ QUESTÃO 11 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
 

O processo de enriquecimento de urânio passa pela separação de hexafluoretos de urânio, 
UF6, que são constituídos por diferentes isótopos de urânio. As velocidades de efusão desses 
hexafluoretos são muito próximas, sendo que a razão entre a velocidade de efusão do hexafluoreto 
que contém o isótopo de urânio mais leve em relação ao que contém o mais pesado é de 1,0043. De 
acordo com a lei de efusão de Graham, essa razão é igual à raiz quadrada da relação inversa de 
suas massas molares.  

Sendo a massa molar da substância que contém o isótopo de urânio mais leve igual a 
349 g/mol, calcule a massa atômica do isótopo mais pesado.           (5,0 pontos) 
 
▬▬▬ QUESTÃO 12 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
 

Considere que uma amostra contendo 1 litro de uma solução dos nitratos de prata e chumbo 
(1,0 x 10-4 mol de cada) é titulada com uma solução de NaCl (1,0 x 10-4 mol/L). Após a adição de 
32 mL do titulante, haverá uma certa quantidade de precipitado. Calcule a concentração, em mol/L, 
do cátion desse precipitado que ainda permanece em solução.            (5,0 pontos) 
 
Dados: 

Substância KPS 
AgCl 1,6 x 10-10 

PbCl2 1,6 x 10-5 
 
▬▬▬ RASCUNHO ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
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▬▬▬ QUESTÃO 13 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
 
O diagrama de fases da água é representado abaixo. 

 

T / Co

760

4,6

0,01 100  
 
As diferentes condições ambientais de temperatura e pressão de duas cidades, A e B, influenciam 
nas propriedades físicas da água. Essas cidades estão situadas ao nível do mar e a 2400 m de 
altitude, respectivamente. Sabe-se, também, que a cada aumento de 12 m na altitude há uma 
mudança média de 1 mmHg na pressão atmosférica. Sendo a temperatura em A de −5 ºC e em B de 
−35 ºC, responda: 
 
a) Em qual das duas cidades é mais fácil liquefazer a água por compressão? Justifique.   (2,0 pontos) 
b) Quais são as mudanças esperadas nos pontos de fusão e ebulição da água na cidade B com 

relação a A.                 (3,0 pontos) 
 

▬▬▬ QUESTÃO 14 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

A oxidação completa de 1 mol de glicose (C6H12O6), no metabolismo aeróbico, produz 38 
mols de trifosfato de adenosina (ATP), e cada mol de ATP fornece 8 kcal de energia útil para o 
organismo. Por outro lado, a oxidação completa de 1 mol de glicose, durante a combustão, libera 
673 kcal. Dessa forma,  
a) calcule a taxa de aproveitamento de energia no metabolismo aeróbico;        (2,0 pontos) 
b) considerando que toda energia venha do metabolismo aeróbico da glicose, calcule a massa 

desse carboidrato que deverá ser ingerida para que um atleta realize uma corrida de 15,2 minutos, 
sabendo que o organismo do atleta consome 10 kcal/minuto.            (3,0pontos) 



UFG-PS2007                                                                                                                         GRUPO 2 

 7 
 

MATEMÁTICA 
 
▬▬▬ QUESTÃO 15 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
 

A área da superfície corporal pode ser calculada aproximadamente pela fórmula de Mosteller, 

,
ph

A
60

=  onde A é a área em m2, p é o peso em quilogramas e h a estatura em cm. Assim sendo, 

calcule: 
a) a área da superfície corporal de uma pessoa que pesa 80 kg e tem 1,8 m de estatura;  (2,5 pontos) 
b) o percentual de aumento da área corporal de uma pessoa adulta, caso o seu peso altere de 70 kg 

para 84,7 kg.                   (2,5 pontos) 
 
▬▬▬ QUESTÃO 16 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

 
A figura abaixo mostra uma circunferência de raio r = 3 cm, inscrita em um triângulo retângulo, 

cuja hipotenusa mede 18 cm. 
 
 
 
 
 
 
 
a) Calcule o comprimento da circunferência que circunscreve o triângulo ABC.        (1,5 pontos) 
b) Calcule o perímetro do triângulo ABC.              (3,5 pontos) 
 
▬▬▬ QUESTÃO 17 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

 
Segundo estudo do BNDES, publicado na Folha de S. Paulo, em 26/09/2006, o setor 

siderúrgico pretende investir 46,4 bilhões de reais no período de 2007 a 2011. Esse valor equivale a 
um aumento de 140% em relação aos valores aplicados no período de 2001 a 2005. 

De acordo com esses dados, calcule o total investido no setor siderúrgico no período de 2001 
a 2005.                  (5,0 pontos) 
 
▬▬▬ QUESTÃO 18 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

 
Uma empresa de engenharia fabrica blocos na forma de um prisma, cuja base é um octógono 

regular de lado 20 cm e altura 1 m. Para fabricar esses blocos, a empresa utiliza um molde na forma 
de um cilindro circular reto, cujo raio da base e a altura medem 1 m, conforme a figura abaixo. 
Calcule o volume do material necessário para fabricar o molde para esses blocos.        (5,0 pontos) 
 
 

 1 m

 
 
 

C 

A

B

Use: 
tg(67,5º) = 2,41 
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▬▬▬ QUESTÃO 19 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
 
Um grupo de 150 pessoas é formado por 28% de crianças, enquanto o restante é composto 

de adultos. Classificando esse grupo por sexo, sabe-se que 1/3 dentre os de sexo masculino é 
formado por crianças e que 1/5 entre os de sexo feminino também é formado por crianças. 
Escolhendo ao acaso uma pessoa nesse grupo, calcule a probabilidade dessa pessoa ser uma 
criança do sexo feminino.                 (5,0 pontos) 
 
▬▬▬ RASCUNHO  ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
 



UFG-PS2007                                                                                                                         GRUPO 2 

 9 
 

FÍSICA 
 
▬▬▬ QUESTÃO 20 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
 

Um bloco de massa ,m  abandonado de uma altura ,h  desliza sem atrito até chocar-se 
elasticamente com outro bloco de massa m2  em repouso, conforme figura abaixo. 

 
 
Após esta colisão, o segundo bloco percorre o trecho BC, onde há atrito, alcançando uma altura 

9/2h . Com base no exposto, calcule: 
 
a) A velocidade dos blocos imediatamente após o choque.            (3,0 pontos) 

b) A energia dissipada pelo atrito.               (2,0 pontos) 

 
▬▬▬ QUESTÃO 21 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
 

A figura abaixo mostra o comportamento de n  mols de um gás ideal numa expansão 
adiabática AB entre as isotermas TA e TB.  
 

 
 
 
Com base no gráfico, calcule: 
 
a) A pressão pB.                  (2,5 pontos) 

b) A temperatura TB.                 (2,5 pontos) 

m  

m2  

h  

9/2h  

A 

C 

B 

Dado: 

3
5

==
V

P

c
cγ  
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▬▬▬ QUESTÃO 22 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

Um objeto AB  postado verticalmente sobre o eixo principal de um espelho côncavo de 
distância focal 12== CFFV  cm, move-se da posição P  até ,C  distantes 6  cm, com velocidade 
constante 3=v  cm/s, conforme figura abaixo. 

 
Com base no exposto, 
 
a) construa graficamente as imagens do objeto nas posições P  e C ;          (3,0 pontos) 

b) calcule o módulo da velocidade média do deslocamento da imagem.                (2,0 pontos) 

▬▬▬ QUESTÃO 23 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

Um capacitor de placas paralelas quadradas de lado L  e capacitância C  submetido a uma 
diferença de potencial V  está imerso num campo magnético uniforme de módulo .B  Uma partícula 
de carga q  move-se no seu interior numa trajetória horizontal eqüidistante das placas com 

velocidade constante vr  perpendicular a B
r

 e, ao sair do capacitor, descreve uma curva até ser 
detectada, conforme figura abaixo. 
 

 
 
Calcule, em função das variáveis apresentadas, 
 
a) o módulo da velocidade da partícula;              (2,0 pontos) 

b) o tempo total gasto até a partícula ser detectada.             (3,0 pontos) 

Detector 

q
vr  

L  

B
r

 

C  P  F
V  

A  
vr  

B  

Dado: 
Permissividade elétrica do meio = 0ε  
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▬▬▬ QUESTÃO 24 ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

Para explicar as raias espectrais do átomo de hidrogênio, Niels Bohr formulou a hipótese de 
que para o elétron de massa m  e carga ,e  descrevendo uma órbita circular de raio r  e velocidade 
v  em torno do núcleo, a quantidade nhmvr )2/( π=  era quantizada, onde K,3,2,1=n  e h  é a 
constante de Planck. De acordo com o exposto, determine a expressão do raio das órbitas do 
elétron em função somente de ,e  ,h  ,m  ,n  π  e 0ε .             (5,0 pontos) 
 
▬▬▬  RASCUNHO  ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 
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